JYVASKYLAN YLIOPISTO
FYSIIKAN LAITOS

FYSP111 M1: Derivointi ja integrointi
Tentti 25. maaliskuuta 2011.

Kokeessa saa olla mukana laskin ja lunttilappu, mutta ei taulukkokirjaa.

Ratkaise nelji (4) tehtivia.

. Ratkaise yhtilot:

(a) 2sinhz —coshz =1 (b) 25sin® z = sin 2z.

. (a) M&sras raja-arvo:

(b) Ratkaise differentiaaliyht#ls

alkuehdolla y(1) =0 ja alkuehdolla y

ey

1) =1.

. Mé&aras integraalifunktiot:

(a) /sin Vzdz, (b) / 2o+ 1 dz
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. Kayrsn T'; yht#ls on (22 +92)% = 22 — 2, kiyran Ty parametriesitys on

{ T = cos 3t
y=sint, t€[0,2n]
ja kiiyrin I's yht#lo napakoordinaateissa on r = {/cos(2¢p).
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(a) Miké oheisista kuvista esittdéd kiyrad I'y, 'y ja ['s?
(b) Madras kiyrdn 'y pisteeseen (——71—5, %) piirretyn tangentin yht#ls.

(c) Laske kiiyran I's rajoittaman tason osan pinta-ala.
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. Laske integraalille

likiarvo approksimoimalla integroitavaa funktiota sen toisen asteen Taylorin polynomilla

origossa. Arvioi tuloksen tarkkuutta.



Hyddyllisia ja hyddyttomis kaavoja
HYPERBOLISET FUNKTIOT
sinhe = &€ ete”
2 ’ 2
TRIGONOMETRISIA KAAVOJA
sin?z +cos?z =1
sin2x = 2sinz cosx

cos2x = cos’ x — sin’ z

SARJAKEHITELMIA
0k
“ e’ = Z %, z€eR
k=0
e (DR e
sin z Z 2k + 1) , z€eR
k=0
cosT = (2k)' 2k zeR
k=0 (2k)!
log(1+z) = i (1" gkt —-1<z<1
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—pp—1)--(p—k+1)
I+ =1+ ( ) n @ |zl <1
k=1
INTEGROINTIKAAVOJA
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/—dw = log|z|+C
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[farr@a = —f@rrrc
f'(z)
= 1 C
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/e‘” dz = &£4C
/sinxdw = —cosz+C
/cosxdx = sinz+C
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/ dz = arctanz+C
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